■明前茶

猝不及防的成长

7月,薛英子还在与三位室友商量毕业 旅行的事,天气炎热,加上暑假有旅游要求 的家庭太多,住宿餐饮的费用都远超预期, 商量了好久,姑娘们也没有找到心仪的目的 地。这天,薛英子灵机一动,邀请室友们去 她的家乡小住几日,权当毕业旅行,理由是: "你们三个都在大城市长大,见过的咖啡馆 比谷仓都多。旅行的意义在哪里? 100多年 前,英国作家毛姆来到中国,溯长江而上,他 的目标就是见识与自己完全不同的生活。 我保证,如果你们有空来见识下中国真实的 乡村,就能明白,改变乡村的工作,哪怕只做 了一点点,会有怎样的成就感。

姑娘们来到乡下,很快就体验到了乡村 毕业旅行的与众不同之处:每天早上5点钟 就被村里的鸡鸣犬吠叫醒,老两口已经去了 果园忙碌,烧柴做饭、洒扫庭院、浇花喂鸡, 就成了四个姑娘的事。果园正值收获大忙 时节,三个远道而来的女大学生,不得不像 薛英子的家人一样,一天只有空吃两顿饭; 吃肉是奢侈的,因为谁也没有空到镇上去 买;吃鸡也是奢侈的,因为仅有的母鸡都是 农家院里的宝贝,等着下蛋。收工归来,哪 怕是严严实实戴着遮阳面罩,姑娘们的脸都 被暑气熏得发红,迫切需要下水去凉快凉 快,薛英子带着她们卷起裤腿,赤脚蹚过池 塘与小溪,把湿漉漉的地笼从水里打捞出 来,里面有什么就吃什么,运气好时,有黄 鳝、泥鳅,也有小龙虾,运气不好时,只有几 条连猫都看不上的小鱼,但这又有什么关系

呢,大家已经饿坏了,随手采摘房前屋后长 得蓬蓬勃勃的老苋菜、南瓜藤,还有吃不厌 的豇豆、辣椒与茄子,刚从菜地里"活杀"的 蔬菜,加几粒蒜子和少许生抽炒炒,也能干

大部分乡村生活的体验,都是三个城里 长大的姑娘这辈子的头一次:

摘桃子,桃毛会从短袖衫与护袖之间两 厘米的缝隙中钻进来,那一小圈皮肤就痒得

好品种的桃树都架设了防鸟网,在里面 钻来钻去,摘桃子的人很快闷出了一头汗;

鸟儿很狡猾,会从防鸟网的缝隙中瞅准 鲜桃啄食一口,姑娘们也像节俭的老农一 样,把那已经被啄破的桃子摘下来,草草擦 去桃子上的毛,撕了皮,自己吃了;

桃子的地头收购价一天一个样,桃子大 丰收,农民反而有愁容;

四个姑娘开始站在地头上与果贩讨价 还价,她们这辈子还从没有为收购价多一毛 两毛跟人争得面红耳赤的体验;

压价的果贩子走了,姑娘们硬是扣下两 大筐桃子,准备直播卖桃。不体验不知道, 一体验吓一跳,不穿长裤,换上漂亮的汉服 袍子在桃园里扮演直播小仙子,不到一小时 功夫,蚊虫就把小腿咬成了"赤豆粽子"……

四天过去了,薛英子的爷爷奶奶过意不 去,说什么也不让姑娘们去果园了,他们另 外雇了去摘桃的工人,让孙女带着室友们四 处游玩。姑娘们借了邻居的自行车,去水库

游泳,还尝试去河滩上钓鱼和野炊,她们很 快发现了从没有留心过的现象:留守乡村的 大部分老人,既寂寞又节俭,外面来的年轻 人愿意与他们多拉呱两句,他们都很开心、 很激动,非要给姑娘们泡金银花茶,又非要 从菜园深处拨拉出几只大香瓜, 当场切开给 姑娘们解暑。

姑娘们这才发现,这些勤俭了一辈子的 老农,只在孙儿们的房间里安装了空调,他 们自己住的房间里,甚至都没有准备电风 扇,这么热的天,他们还是保持着几十年前 的习惯:晚上睡觉热醒了,用井水擦身,又用 井水擦拭凉席,取那一点凉气再睡

城里来的姑娘很感慨,也很感伤。她们 决定在离开乡村之前,不着痕迹地为老人们 做点事,她们把做家教攒下的钱拿出来,又 拿出大学最后一年的奖学金,迅速在网上买 了低耗能的智能摇头小电扇12台。

薛英子提醒说,村里的老人都犟得很, 也很有自尊心,白送他们的东西,他们肯定 不要。这小电扇一定要是自己"挣出来"的, 他们才肯用。于是,城里来的姑娘特地为乡 村的留守老人们办了一场纳凉晚会,召集大 家唱红歌、唱山歌,还召集大家踢毽子、滚铁 环,用狗尾巴草编小动物,用棕榈叶编织出 昆虫和传说中的凤凰。

这一天,姑娘们带着这些普遍已经六七 十岁的老人们,暂且离开繁重劳作,秒回少 年。她们在离薛英子家不远的晒场上,提前 用裁开的编织袋搭起凉棚,让表演者有地方 表演,让观看者不是瞪大了眼睛就是哈哈大 笑。不管是对歌的胜利者、踢100下毽子都 不落地的老人,还是能用大把棕榈叶,以撕、 缠、拉、绕、刺、折、编、扣、收边等手法,编织 出蜻蜓、蚂蚱、螳螂等昆虫的民间高手,都得 到了智能摇头小电扇作为奖励。他们捧着 乳白色的小电扇,酱油色的脸庞绽放开怀笑 容,就像一个孩子。

"毕业旅行"很快就结束了,这天黄昏, 薛英子搭乘邻居的运货拖拉机,送三位好友 去赶最后一班长途汽车。四个姑娘坐在一 筐又一筐的酥梨中间,清新又惆怅的梨香环 绕着她们,就像这个与众不同又转瞬即逝的 夏天。拖拉机驶过平原上一望无际的稻田、 果园、苗圃,路过湖荡之时,可以在拖拉机的 车斗里闻见沁人心脾的荷香。

在习习晚风与拖拉机的轰鸣声中,所有 的人都在回想乡村生活带来的收获。是的, 她们特殊的毕业旅行,并不是在什么地方吃 了一些美食,照了一些美照,打卡了一些明信 片上常见的风景点,而是实实在在地用自己 的汗水和辛劳,影响了某个时空交叉点上,几 个或十几个乡村老人的生活方式,给予了他 们意外的亲情与幸福感;而她们也借此跳出 了舒适圈,切身去体会散布在广袤田野上的 农人,究竟内心的渴求是什么。她们终于跳 出了一己之体验,对为城里人提供粮食与蔬 菜的父老乡亲有了更深的体恤之情。

能得到这样猝不及防的成长,方能在见 识上、在责任感上初步"毕业"了呀。

"乞巧节"随想

"乞巧",当我在键盘上敲 下这个词,脑海里显示的是这 样一个场景:一个少女,在月 光里,跪在香炉旁虔诚地祈 祷。香炉上,三炷清香正散发 馨香,袅袅的烟雾,飘向近处 木制的亭楼,飘向渺远的天空 ……是的,这个场景是我想象 出来的,我看了太多的戏文。 这样的场景,也许来自《貂蝉 拜月》:"一支清香炉内焚,跪 在尘埃告神灵。貂蝉从小丧 父母,自怜身世太飘零……" 这样缠绵悱恻的唱腔来自何 赛飞扮演的貂蝉。在寂静的 月夜,她向神灵诉说着无边的 心事,将所有的家仇国恨,倾 诉给浩茫的天空,倾诉给照拂 人间的一轮明月……

"乞巧",我想到了古诗十 九首里的迢迢牵牛星:"迢迢 牵牛星,皎皎河汉女。纤纤擢 素手,札札弄机杼。终日不成 章,泣涕零如雨。河汉清且 浅,相去复几许。盈盈一水 间,脉脉不得语。"我想到了李 清照深夜里绵长的叹息:"星 桥鹊驾,经年才见,想离情、别 恨难穷。"它也许是杜牧笔下 宫人的寂寞:"天阶夜色凉如 水,卧看牵牛织女星。"它更是 古代女儿们月下的忙碌与真 诚:"家人竟喜开妆镜,月下穿 针拜九霄。"月下,一群女儿这 样唱:"乞手巧,乞貌巧;乞心 通,乞颜容;乞我爹娘干百岁; 乞我姊妹千万年。"这群女儿, 盼望着自己的心灵手巧:"巧 娘娘教我绣呀,一针呀,一绣 南天一朵的云呀。巧娘娘教 我绣呀,二针呀,二绣天上北 斗的星呀。"

这是一群有志气的女 儿。几千年前,在落后的农耕 社会,纺织不仅仅是女人的绣 帷小活,更是用来养家的,关 联着一个家庭的吃穿用度,是 一个家庭的经济支柱。在《孔 雀东南飞》里,那个勤劳的女 主角,五更起,三更歇,"三天

织就布五匹",辛苦地补贴家 用。在古代,"手巧"就是女人 安身立命的本事。手巧的女 子,不做缠树的藤。她是一株 舒婷笔下与橡树并肩而立的 木棉,分担着寒潮、霹雳,却又 共享着雾霭、流岚、虹霓。"手 巧"的女子,不俯仰男人的气 息,她与男人共同撑起这个世 界。这是一种独立与大爱,是 自强自立谱出的歌:在你还没 有成为强者之前,我会辅助 你,甚至袒护你;在你成为强 者之后,我一样可以与你并肩 分享世界的精彩。

当然,作为女儿,如果能 有一副惹人怜爱的漂亮容貌, 那无疑是上天的恩赐。女儿 们暗暗祈祷:"让我越长越漂 亮吧!"——"乞貌巧,乞颜 容"。这是古往今来女人们的 共同点,谁不想让自己长得好 看?对美的追求,那是人性之 一。在长夜里,我仿佛听见千 万个女儿辗转反侧的叹息。

陇南地区一年一度七天 八夜的乞巧活动,我仿佛听见 千千万万个女儿的心事:让我 的父母健康长寿、让我嫁得一 个称心如意的郎君、让我姐妹 们情谊深厚、让我的手艺越来 越精……乞巧,是对美好生活 的追求。大山的女儿们,将这 一切托付在"巧娘娘"身上。 这个无所不能的"巧娘娘",像 一个教母,引领着女儿们走向 真善美。"乞巧",它唱出了女 儿们对生活的热爱和对未来 的憧憬

我有一个女儿,她青春貌 美。我经常教育她,要锻炼身 体,要向善向美。我对她说, 要让你的内心,胜过你的外 在。"乞巧女儿节",一个从 2000多年历史积淀中凝练而 成的民俗文化,它构筑了理想 女性的统一标准:自尊自爱自 强。这个标准,是世界性的, 且永远站在时尚的潮头。

■朱辉

吃西瓜

一年四季,各有各的时令水果。春、 秋、冬三个季节,每季"头牌"水果是什 么?大家一时都难以回答。夏季水果之 王是西瓜,却是大多数国人都无异议的。 起码从消费量来看,西瓜妥妥地占据了C

关于西瓜的原产地,有两种说法。一 种认为原产非洲热带地区,四千多年前, 埃及人就已经开始种西瓜。之后流传到 地中海沿岸,一路到了北欧;另一路进入 中东,经西域传入中国。我们国家名字里 带"西""洋"的蔬菜瓜果,大多曾是外来物 种。直观上判断,西瓜就是舶来货。

不过如同某邻国总喜欢将一切好东 西的原产地都说成他们国家,我国一些 "爱国"人士,也有这种癖好。于是便诞生 了一个传说,说当年神农尝百草时就发现 西瓜,因其含水量大,取名"稀瓜"。后来 流传过程中,不知怎么就变成了"西瓜"。 这个传说没有任何科学依据,也没有正经 的文献记载,所以如今基本被忽略了。

"西瓜"一词,据说最早出现于五代时 期胡峤所著《陷虏记》。胡峤曾是后晋同 州郃阳县令,他在书中记载:"自上京东去 四十里,至真珠寨,始食菜。明日东行 ……遂入平川,多草木,始食西瓜。云契 丹破回纥得此种,以牛粪覆棚而种,大如 中国冬瓜而味甘。"后来欧阳修所著《新五 代史·四夷附录》和李时珍的《本草纲目》,

都肯定了西瓜自五代时始入中国的说法。

如今西瓜虽然全国各地都有,形态差 异却很大。古代文献中描述的"大如中国 冬瓜而味甘",对于大多数武汉人,估计就 不太容易理解。因为武汉市面上,基本看 不到这么大的西瓜。上世纪70年代我在 上海时,经常能见到。大如冬瓜的西瓜, 那时被上海人称为"北方瓜",瓜瓤是黄色 的。当时的人们普遍觉得没有红瓤的圆 西瓜好吃,我却更喜欢"北方瓜"。原以为 "北方瓜"体型已经很大了,后来到了深 圳,却见到了大得多的西瓜。水果摊上切 成一块块卖,一块的重量就抵得上武汉市 面上一个中等大小的圆西瓜。

上海人以节约闻名全国,当年我在上 海,却没见到有人吃西瓜皮。后来到了武 汉,发现清炒、凉拌西瓜皮是许多人家夏 季家常菜。通常切除外皮,切去残留的西 瓜瓤,然后切成丝,腌渍后作为食材。西 瓜皮不仅清脆可口,还具有清火、祛暑、利 尿的功效。

几年前,我确诊糖尿病。按说西瓜瓤 升糖指数不算高,然而吃西瓜不同于吃苹 果,一小块吃下去往往感觉不过瘾,多吃 几块,就有些危险了。拿不准吃多少合 适,为了安全起见,我干脆不吃了。所幸 一直喜欢吃西瓜皮,所以每年夏季,依然 和西瓜有不解之缘。



XX事故报道

किति कि कि

■陶琦

代人立传

囲

亚马逊网站发布预告,"钢铁侠" 马斯克的最新传记开始接受预订。该 书由美国著名传记作家瓦尔特•伊萨 克森执笔,被称为"迄今为止唯一一本 由马斯克参与的传记",即这本书的素 材,都是由马斯克亲自提供,确保源于 直人直事。瓦尔特·伊萨克森此前也 是苹果创始人史蒂夫·乔布斯的传记 作者。《乔布斯传》发行的第一周,销量 就达到了60万册,瓦尔特·伊萨克森 赚得盆满钵满,心头乐开了花,用自身 经历向每一个写作者诠释了什么叫做 名利双丰收。

相信这样的事情,也会让不少人 觉得奇怪,马斯克和乔布斯竟然肯把 这种赚钱出名的好事让给别人,自己 的传记也心甘情愿让出署名权。要知 道马斯克拥有1.33亿粉丝,如果他支 付一笔稿费打发作者,把著作权归为 己有,出版后在社交媒体上为自己的 书"带货",不知道能多卖出多少本。 难道他们不知道明星效应是聚集财富 的捷径,"赢者通吃"是当今社会潮流

■郑立宗

下的新常态?

因为,国内的人物传记类书籍,很 多就是遵循这一模式。那些商界大 佬、行业奇才,由本人署名出版的传 记,文字大多圆美流转如弹丸,通过各 种细节描写,具体生动地展示了各种 交易场面和墓后决策的人物内心活 动。或追念昔游、感伤离别,从家长里 短的事情里面写出了对于人情的感 受,使人如临其境、如见其人,给读者 的印象个个都是"才子""才女"。其实 很多都是由幕后作者执笔,事了必须 拂衣而去,深藏功与名,把掌声和鲜花 留给台前的人。

早年我在搜索引擎里输入"代写 名人传记",显示的相关结果有几十万 个,代人立传并不是什么秘密。那时 候,我看到《文化苦旅》卖疯了,很多作 家的版税都是天文数字,写作像是一 门让人也能够过得很好的职业。深受 鼓舞的我一头跳进了写作圈子,却不 知道怎样运作才能维生,像个没头苍 蝇一样到处乱撞,无意中看到有网站

招募作者代写传记,都是些房地产新 贵、新近发迹的"土豪"、头衔一大堆的 农民企业家,要把自己多年奋斗打拼 获得成功的经过事迹抖搂出来,作为 "励志"故事公之于众。

看完我才恍然大悟,难怪那些明 大亨的传记总是那么孰悉 像有着 固定套路,无非是主人公身世多舛,又 自强不息,偶尔穿插一些幼时顽劣又 经过父母管教点化之类的"鸡汤"故 事,作为妆饰沧桑过去的文化口红,勾 勒出主人公的心路历程。其后我还见 有业内资深人士沾沾自喜地炫耀,他 曾应邀到南方沿海某地代一位"土豪" 立传,除了商定好的丰厚稿酬,仅接待 他的费用,一周就达到了六位数。又 联想到各种文学奖项的乱象,我原有 的狐疑顿解,原来这些人赚了钱,都跑 鲁奖去了。

看过《水浒传》或《金瓶梅》的人都 知道,武松是英雄,西门庆是坏蛋淫 棍。清人包世臣的《闸河日记》里却有 不同的说法:明初,山东阳谷县有一个

姓武的知县,生性贪婪暴虐,他有两个 妻子,一个姓潘,一个姓金,都是巧言 令色、背地里一肚子坏水的主,是武知 县榨油水、挤讹头的"贤内助"。阳谷 县的西门,有一户姓庆的财主,吃武知 县的亏最多,屡被勒索。阳谷百姓不 堪其苦,痛恨切齿,把武知具称为"毒 饼大郎",寓意他从小民的口边谋利夺 食。武松兄弟、潘金莲、西门庆的原型 都是由此而来。

这一具有颠覆性的说法若是可信 的话,武知县肯定是个有远见的人,明 晓生前赢利、身后赢名的道理,把钱花 在了该花的地方。重金雇佣文人经过 一番涂脂抹粉,精心美化,武知县的形 象就转变成了振弱除暴、为后人所称 颂的打虎英雄。至于那位住在西门的 庆大官人,则是目光如豆、见识短浅, 明明吃了亏,反而遭人唾骂数百年。 如果他能早一点洞悉资本叙事的强悍 逻辑,花上个几万块钱为自己立传出

书,又怎会有如此的千古恶名?

■徐华敏

风过天堂山

这墨染的大山,连绵山脉,如屏障落 在眼前。半山腰,几座黑瓦的屋顶,远观, 好似虬枝的树冠。

我向来不喜出门。友人数次相邀去 天堂山,我再懒散,也不好拂了这份情谊。 我期待在天堂山涤净心中的浮尘,重 拾安恬与宁静。

在比车身略有盈余的乡村小路上行 驶,心儿绷得比井绳还紧,时有鸡鸭在路 上安然踱步,它们那目中无人的样子,让 我觉得自己才是个鲁莽的入侵者,它们的 态度对我的车技亦是种极大考验,让曲径 通幽的这段山路尤显漫长。山路弯弯,左 盘右旋,绿意染满眼底。远处,一头毛发 稀疏的老牛卧在树荫下不停地咀嚼着青 草……五柳先生所言的世外桃源,大抵不 过如此吧。不知这天堂山深处,是否有不 知魏晋之人。

虽有导航指引,可在这九曲回肠的山 间,很多时刻都不由自主地迷失在道尽途 穷中。一颗心始终如峰岭起起伏伏,更像 初入桃花源的渔人般忐忑不宁,终于柳暗 花明,到了山中友人家。房子落在山顶不 远处,白墙黑瓦黛檐,古朴明净简约,典型 的皖南徽派建筑。主屋和偏屋之间,有水 榭通过,雕栏玉砌,优雅如旧时光阴。院 子四方周正,棱角分明;院内,圆形锦鲤池 里,一汪碧水如仙子滴落人间的眼泪,明 澈如镜。几尾锦鲤,遍体通红如焰,皆若 空游无所依。这方圆之间,自有天地,友 人亦非凡人,其思其想,亦非我等俗子等 闲窥测。庭院一角,杨梅、石榴、桂花正舒 臂伸腰、竟相争妍。此时杨梅刚刚摘完; 桂树枝头一片白,花骨朵米粒大小,如点 点繁星缀满苍穹;唯有石榴圆润小巧,顽 童般悬在高高枝头。

屋后山顶有方巨石,势若飞来,独立 石上,四野空灵而邈远,山中点滴尽收眼

天堂山,想必是离云端最近的山,其 底。阳光温煦,双手伸向天空,指尖绵软, 似触碰上了天边蓝白的云。那闲庭信步 的云朵,是天空最幸福的拥有。凝眸环 顾,乌桕、古柏、榆树,还有许多不知名的 灌木, 汇成了绿色的海, 它们是大山的魂 魄,赐予大山以无限生机。绿丛里,隐现 的粉、红、紫,一如大山精灵,踊跃不止。 风过,一阵阵野花的芬芳味儿、枝叶的清 新味儿,渗入肌肤,耳鼻张牙舞爪,即刻变 成贪婪的饕餮,大块朵颐,心底亦因这秀 色而悠然自得起来。

半山腰,几户白墙的人家,散落如残 棋。屋边田地里,大人头戴竹笠,挥舞着 锄头、铁锹在干农活,三五个孩子在泥巴 地里打滚追逐,尖叫声此起彼落如珠落玉 盘,果真"黄发垂髫,并怡然自乐"。禾苗 青绿,层层叠叠,铺满梯田,风过,整齐的 禾苗齐刷刷地朝一个方向低头颔首,似合 着口号鞠躬致意,那身手,柔软且灵动。

不远处,有口野塘,风过,水波不兴, 一时,天空、云朵、远山、树木,迤逦而来, 水面渐渐幻成一幅山水图。山脚传来一 阵叫卖声:收旧家电、修油烟机呀!绵长 的余音,云儿一样萦绕整座山峰。天堂 山,这山间精灵与世俗凡人汇聚之地,鸡 犬相闻,简单明净,叫人不识愁滋味。

风起,叮叮咚咚,是挂在檐口的风铃 在风中飞扬轻舞。这风铃声,如溪水泠 冷,让我忆起自己遗落在大山里的童年, 及童年时常做的五彩的梦。只是后来,光 阴如珠,串成周,串成月,串成年,一点一 滴,如轻烟,如淡云,如薄雾,微风起,一切 皆悄无声息地滑落、溜走,伸手去抓,亦是

天堂山之行,方觉天地之无穷,风光 之无限

该返程了,低眉瞬间,不经意瞥见墙 角一株格桑花开得孤单却又热烈,那玫红 的妆容,映衬着遗世独立的风情……

两株樟树下的往事

我以前住的那个村庄有一个好听 的名字,叫良户,离钱塘江不远,如今 那一带取了一个蕴含诗意且颇吸引世 人眼球的名字叫云栖小镇。起初祖先 来此围垦定居,置一凉亭,江风习习灌 入,称凉屋,叫久便成了"良户",村名 由此而来。听老一辈讲,石板路串接 起一个个村落,村里村外一团团惹眼 的墨绿,那大多是樟树、银杏之类,上 了岁月的树,苍老茁壮,依然开枝散 叶,绿荫婆娑。待我懂事时,村子里仅 剩祠堂边上的两株樟树,有两三个人 合抱般粗,临水厮守屹立。阅人无数 的老树一定是先知,几百年来早就看 懂了村庄里的习俗和风气。后来,村 庄一片片拆迁,居住的人也陆续搬离, 树也突然间显露出一副颓败之相。那 年严寒过后春又来临,几片枯黄的叶 子在春风中飘落,枝丫间没有长出星 星点点的嫩芽,树枯萎了。村庄的消 失,让这两株树也悄然走到了生命的 尽头。

祖父生前说,这两株樟树是先祖 阿太种下的,他小时候就这般粗壮了,

到底多大岁数也说不上来,只是笼统 地说"有好几百年了"。上世纪90年 代初,林业部门对古树名木进行摸排 统计,测定有270多年。据说为了这两 株树,让曾祖父这辈的兄弟间红了脸, 有个阿太赌博输了钱后打起了树的歪 主意,打算砍掉卖钱,本家其他兄弟不 让,纠纷最后闹到祠堂里,宗祠出面折 中收购了樟树,才得以保全下来。重 修于1949年的杭县上四区良户井头 《郑氏家谱》上有这样的记载:"祠旁樟 树两株,由宗祠出资三十元向德照户 拼定留养,禁止剪伐。违者依盗斫荫木 律呈官究治并追偿拼赀及利息。"虽是 收归宗祠门下,小孩子们询问起这樟树 是谁家的,大人会一口气报出一长串名 字"阿耀爹来福爹厥涛爹家的",让他们 一下子明白不过来。祖父辈三兄弟。 因而, 樟树的枯枝 Y被风刮落, 村里人 看到会捎口信来,只有我们家族一门的 人可以去捡拾。真应了那句老话,前人 栽树,后人乘凉,民缺柴薪的日子里可 谓是雪中送炭。

樟树下是一块菜竹园,约有半亩

地大,三面篱笆圈住,一面临水渠,有 一座三米多长、半米宽的青石板桥。 村里人从小孩子起就有在这座所谓的 桥上走一走的经历。这块石板在我们 家造新屋时给抬回来了,用在门前道 地上。我七岁时摔了一跤,后脑恰巧 磕在石板上,起了一个肉疙瘩,让祖母 心痛不已。后来父辈兄弟们成家立 业,陆续建了新房,这块石板便做了墙

祖父还说,日本鬼子来的那一年, 我推算应是1938年1月初的一个深 夜,要过年了。他走上石板桥,抱着一 个包袱,里面有结婚时穿过的丝绸夹 袄和一些暂时用不上的衣物,掩埋在 樟树根下,趁夜色渡过钱塘江,一家人 几番辗转避难到金华。大祖父以打鱼 为业,一次在萧山临浦的水陆码头遇 到同村人,同是天涯沦落人、有家不能 回,分外高兴,喝酒聊天时无意将埋有 物品的事说漏了嘴,待局势有点平稳, 祖父回到家乡再寻已不见踪影。

也就在祖父还在逃难路上的时 候,一说是便衣军,又一说是一支抗日 组织,在杭富公路金家岭路段伏击日 本鬼子,缴获一匹高头大马,拴在樟树 边的木桩上,还来不及转移,被随后赶 来的日军发现,气急败坏的鬼子,一把 火烧得只剩下半个良户庙和一个郑氏 祠堂,从钱塘江南岸望去,史料上写有 "黑烟如山,夜如白昼"之句。村后周 边山光水赤,樟树的枝叶间成了无处 安家的白鹭的家园。树高招风,一场 狂风暴雨,雏鸟纷纷砸落到竹园里、水 渠边,赤膊小鸟奄奄一息,白鹭飞旋盘 桓多日,徒生伤悲。自此樟树上再也 没有白鹭前来栖息停留。

樟树下发生过的多少往事如风如 尘,如树下曾经生活过又远去的人,消 逝在时间的年轮里。我在《杭州转塘 事典》一书里,读到这两株树的记载, 它们的编号分别是085和086。新近 又在《转塘志》上读到这两株树,其实 书出版之前,树已经不存在了。虽说 书上记录跟实际状况有些出入,但对 于小时候在树下嬉戏长大的我而言, 它们仍生长在那个消失的村庄里,活 在纸上。纸寿千年。